
Anul IX V Caransebeş, 17/29 Iulie 1894 Nr. 29 

FOAIA DIECESANĂ 
Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeşului 

Apare odată în săptămână: DUMINECA 

Preţnl Abonamentului: 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 5 fl. — cr. 

n n » pe Vi *n • 2 „ 60 „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
» » » » pe ' / 2 an 7 „ 

Preţul inserţ iuni lor : 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, I 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin până ' 
la 150 de cuvinte, 3fl., până la 200 de cu- i 

vinte, 4 fl., de aci în sus 5 fi. \ 

Corespondinţele se adresează redacţiunei 
; „FOAIA DIECESANĂ"; 
; eară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
; ADMINISTRAŢIA 
Librăriei şi Tipografiei diecesan e in Caransebeş 

Cercetarea bisericii 
(Fine) 

La noi nu se~ creşte poporul pentru biserică. 
Esemplele aduse în numărul trecut afirmă susţinerea 
noastră. 

n Creşterea, de care vorbim noi, nu este tocmai 
lucru uşor, cu toate acestea greutăţile se pot învinge 
prin zel şi prudinţa şi resultatul creşterei e sigur 
şi mulţâmitoriu*). 

Aşa dar' ce se facem? 
Trei lucruri : 
1. Se~ nu admitem la biserică pe aceia, cari nu 

sunt iniţiaţi în cele ale religiunii, cu alte cuvinte 
pe copii nepregătiţi pentru cercetarea bisericii. 

Cercetarea bisericii din partea copiilor mici 
este condamnabilă din mai multe consideraţiuni. Adu
cerea lor la biserică n'are nici un înţeles. Am zis, 
că biserica este un loc, în care oamenii îşi mani-
festiază credinţa şi speranţa în Dzeu şi iubire cătră 
densul. Oare sunt capabili de aceasta copii, cari 
n'au nici o ideie despre Dzeu, şi despre raportul 
ce esista între Dzeu şi om? Nu. — Mai departe 
copii mici aduşi la biserică conturbă pe aceia, cari 
îi aduc la biserică, sau pe alţi credincioşi cu neli
niştea lor 1 nevinovată şi copilărească. In fine aducerea 
lor la biserică este chiar periculoasă. Ei crescând 
se pomenesc oare cum familiarisaţi cu biserica şi 
aci îş permit lucruri, ce le fac şi acasă. Din acestea 
se esplică disordinea şi imposibilitatea de a disci
plina pe copii mai târziu în biserică, — mai cu 
samă, dacă ei sunt crescuţi desmăţaţi de acasă. Din 
astfel de copii e greu a creşte oameni bisericoşi în 
înţelesul strins al cuvântului. 

La aceste resultate ajungem dacă privim lucrul 
şi din alte puncte de vedere. Dela băeţii, cari se 
dau la maeştrii sau la şcoală se cere o desvoltare 
oare care corporală şi spirituală. Dă-şi cineva la un 

*) Asemen. S. Popescu: Catichetica, Bucureşti, 1892. pag 35 ss. 

croitoriu băiatul, care încă nu cunoaşte acul şi foar-
fecile, sau la un rotariu înainte de a cunoaşte cuţitul 
sau securea? Nu. Primescu-se la şcoală băeţii, cari 
încă nu pricep cuvintele simple ale învâţătoriului ? 
N u ! Dacă nu, apoi . d e ce sâ nu pretindem dela 
copii noştrii, ca ei dacă merg la biserică sâ aibă 
măcar ideie de Dzeu şi de biserică, de scopul bise
ricii şi menirea cultului etc. Acolo suntem grozav 
de scrupuloşi, aici din cale afară indiferenţi, ca sâ 
nu zic nepricepuţi. E aceasta serios, logic? 

De ce, ca părinţi, se nu imităm şi în privinţa 
aceasta pe Iosif şi Măria, cari au dus prima oară 
la templu pe Isus, când acesta a fost de 12 ani? 

Din cele zise pană aci, cred că crescătorii po
porului nostru află destule motive, ce să-i îndemne 
a păşi resolut în contra cercetării bisericii din partea 
copiilor mici. 

11. Sâ pregătim copilaşii pentru cercetarea bisericii. 
Aceasta pregătire se face în şcoală şi anume 

cu băeţii începători. Acestor băeţi le vorbim în cele 
dintâiu săptămâni, ba chiar şi luni, în oarele de re-
ligiune, despre Dzeu şi om. Facem pe elevi ca să 
aibă idei măcar despre fiinţa şi însuşirile lui Dzeu: 
Dzeu e o fiinţă spirituală, este creatoriul, susţină-
toriul şi guvernatoriul lumei; el este atotputernic, 
atotştiutoriu, atotbun, atotîndurat etc. Trecem apoi 
la om şi firea lu i : Omul este cea mai de frunte 
fiinţă de pe pământ, dar cu toate acestea este ne
putincios şi are totdeuna lipsă de ajutoriul lui Dzeu. 

Omul primeşte acest ajutoriu dacă crede în 
Dzeu, dacă îl iubeşte şi împlineşte poruncile Iui şi 
dacă cere ajutoriul lui. Mai departe învăţătoriul va 
spune elevului, că cel mai potrivit loc, în care omul 
îşi poate manifesta credinţa sa, iubirea sa etc. faţă 
de Dzeu este casa lui Dzeu, biserica. Aci prin cân
tări şi rugăciuni omul să pune în atingere cu Dzeu, 
carele îi împărtăşeşte bunătăţile sale. > 

Propunând învăţătoriul acestea, în elevi să naşte 
dorinţa de a practica cele câştigate în teorie, dorinţa 
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de a merge la biserică, a sé ruga şi cânta întrensa, 
cu alte cuvinte, a lua activ parte la serviţiul divin, 
începătorilor li sé va propune din rugăciuni Tatăl 
nostru pe scurt, ear din cântări unele cântări litur
gice uşoare, ca Doamne 'ndură-te spre noi (odată 
şi de trei ori), Dă-ne Doamne, Ţie Doamne, Sânte 
Dmnezeule . . ., Amin ş. a. 

Severşindu-se cele zise, elevii pot cerceta bise
rica; dar trebue sé punem mare pond pe prima 
mergere la biserică, dacă voim, ca munca noastră 
sé aducă roade. Aici vine mai întâiu de considerat 
ziua, în care sé se conducă elevii la biserică. Ziua 
aceasta trebue sé fie o sărbătoare mare şi dacă sé 
poate o serbătoare, a cărei „însemnătate revarsă o 
lumină festiva asupra intrării elevilor în biserică şi 
care, prin care-va asemănare a ei cu sărbătoarea 
ocasiónala a copiilor, dă catihetului material bogat 
şi potrivit pentru o cuvăntare, ce, cum vom vedea, 
are să o ţină. Astfel de, sărbători ar fi intrarea în 
biserică, Naşterea Domnului.11 

în aceasta zi bâeţii în haine sărbătoreşti să 
adună în şcoală. Părinţii lor încă pot sé-i însoţască. 
După o rugăciune potrivită catihetul le ţine o cu
văntare despre menirea bisericii, scopurile, ce le 
ajung oamenii prin umblarea la biserică, relele ce 
resulta din necercetarea acesteia etc. Toate acestea 
însă să steie în strensă legătură cu cele ce le-au 
învăţat elevii pană aci din religiune. La toate acestea 
să iee parte şi acei elevi, cari deja cercetează biserica. 

Să pleacă apoi la biserică. 
învăţătoriul îi aşează în rénd, mai nainte fe

tele apoi băeţii, cei mai mici înainte după aceştia 
cei mai mărişori. în fruntea şcolarilor duce unul 
steagul şcoalei, o cruce sau un prapore, în urma 
lor învăţătoriul cu părinţii. „Plecarea şi întreaga 
procesiune de la biserică, au să fie însoţite de su
netul clopotelor (şi bubuitul trascurilor), anume spre 
a predispune pe elevi şi mai mult pentru o vie 
impresionare, (care să rămână neştearsă din mintea 
copiilor), şi a da sărbătorii receruta ei importanţă 
şi prin semne esterioare." 

în biserică fiecare elev să aşază la locul său, 
ce are să-1 păstreze pană la finea anului. Pentru 
de a încunjura eventuale neordine la designarea 
locului. . . este bine, ca catihetul să facă cu o zi 
mai nainte, când nu e serviţiu divin, o conducere 
de probă la biserică, cu care ocasiune să li-se de
signeze elevilor locul şi să li sé spună, cum sé steie, 
ce sé facă etc. în biserică. 

Tot aici ar fi locul să vorbim şi de timpul, 
cât să steie elevii în biserică. Momentul intrării este 
câteva minute înainte de începutul liturgiei. Elevii 
să se demită acasă la finea liturgiei; dar' dacă sé 
ţin predici, parastase etc., atunci înainte de a sé 
începe acestea. 

Aceasta regulă, după împrejurări sé se observe 
şi cu elevii mai mărişori. 
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Eşirea din biserică să face ca intrarea. în 
rând şi doi cu doi merg toţi în şcoală, li să fac 
observări privitoate la purtarea etc. lor în biserică. 
Observaţiunile aceste să fie serioase, blânde şi foarte 
scurte; elevii să dimit apoi acasă. 

III. Din momentul, în care în faptă au fost 
Introduşi elevii în biserică, să începe educaţiunea 
lor pentru cercetarea bisericii. 

Educaţiunea aceasta să face atât în şcoală, cât 
şi în biserică. 

în şcoală catihetul are ocasiune să educă pe 
elevi pentru cercetarea bisericii în oarele de reli
giune, apoi la catihisaţie şi în fine la probele de 
cântare ale corurilor. 

La propunerea istoriei biblice sau a celei bise
riceşti, apoi la propunerea catechismului, catihetul 
poate afla loc fiecărei învăţături dogmatice sau mo
rale în liturgie, cu atât mai vărtos, că toate actele 
liturgice închipuesc şi amintesc vieaţa Mântuitoriului 
dela naştere şi pană la înălţare. Tot aşa stăm cu 
rugăciunile şi cântările. 

Mână în mână cu studiul religiunii să meargă es-
plicarea sântelor slujbi dzeeşti, începând cu liturgia*). 

Elevii să nu să admită la serviţii divine, pe 
cari nu-le cunosc din esplicările catihetului. 

La catichisare pe lângă repeţirea şi amplifi
carea cunoştiinţelor câştigate din religiune în şcoală, 
catihetul are să se ocupe cu esplicarea — mai pe 
larg — a sântei liturgii şi a celoralalte serviţii 
dzeeşti. 

Şi mai cu succes să poate face aceasta, când 
:— d. e. la coruri — să învaţă singuraticele cântări 
liturgice. Catihetul esplică cuprinsul cântării, ce să 
studiază şi legătura între cântare şi cuvintele preotului. 

în biserică să educă oamenii pentru cercetarea 
ei nemijlocit prin predici, ear mijlocit prin săvâr
şirea serviţiilor cu acurateţe demnitate şi solemnitate. 

Unul dintre cele mai însemnate mijloace pen
tru de a susţinea religiositatea şi moralitatea în 
popor sunt predicele. Predicile însă numai atunci 
sunt ascultate cu plăcere şi folos, dacă obiectul lor 
este variat. In interesul variaţiunii, dar tot odată 
şi cu scopul de a câştiga pe poporeni pentru cer
cetarea bisericii, preotul e îndatorat a ţinea şi astfel 
de predici, al căror obiect să fie: esplicarea cultului 
divin, foloasele umblării la biserică etc. 

Mijlocit să educă poporul pentru cercetarea 
bisericii prin sevârşirea serviţielor cu acurateţe, dem
nitate şi solemnitate. Cântările, rugăciunile şi ceti
rile să nu fie o simplă mormăitură, ci interpretarea 
lor să fie respicată şi cu înţeles. Preotul slujitoriu 
să fie pătruns de chiemarea şi oficiul său, să fie 
conştiu de lucrul, ce-1 sevârşeşte. 

*) Pentru esplicarea serviţiilor divine să poate folosi: Litur
gica de Stefanelii. 
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Solemnitatea cultului încă are mare influinţă 
asupra mulţimii, de aceea păcătuim, când nu ne 
dăm silinţă, ca fie care act liturgic să se presinte 
cât să poate mai solemn. 

Dacă facem cât putem, vom ajunge unde vrem! 

Notiţă bibliografică 
In tipografia arhidiecesană a apărut : Manual 

de istoria bisericească pentru tinerimea de con
fesiunea greco-orientală din şcoalele medii şi comer
ciale de Dr. Ilarion Puşcariu. 

Telegraful Român din Sibiu în numărul său 
din 21 Decemvrie 1893 făcend o mică dare de 
samă despre cărţile D-lui Puşcariu, încheie cu ur
mătoarele cuvinte: „Ne mărginim deocamdată la 

, aceste apreţieri generale fără a avea pretenţia a 
zice, că am făcut o dare de samă. Cărţile trebuesc 
cetite de toţi cei ce să interesează pentru ca să 
ajungă la conclusia noastră: „între cărţile de soiul 
acesta cărţile amintite sunt cele mai bune." 

Trebue să ne bucurăm când vedem că bărbaţii 
noştri î-şi dau silinţă a ne îmbogăţi literatura şi 
mai cu samă literatura studiului religiunei, ştiind 
că religiunea e factorul principal în educaţiune, dar 
e şi datorinţa noastră să câutăni ca tinerimea să 
capete numai cărţi scrise bine din cari să scoată 
cunoştinţe temeinice şi adevărate. 

Cetind opul din cestiune am ajuns la o con-
clusiune contrară Dnilor dela Telegraful Român şi 
adecă, că Manualul de istoria bisericească nu numai 
că nu e cel mai bun dintre cele apărute pănâ acum, 
ci are multe scăderi; din multe locuri vedem că 
autorul însuşi nu are cunoştinţă despre materialul, 
ce voeşte să-1 trateze, apoi sunt atâtea contraziceri 
în cartea aceasta, că în forma ei de acum abia ar 
putea fi introdusă ca manual de şcoală. 

Cartea să împarte în 2 păr ţ i ; în partea I tra
tează autorul despre istoria bisericească în general, 
ear în partea a II despre istoria bisericei române. 

Partea I o împarte autorul în 4 perioade : 
1. Dela întemeierea bisericei pană la anul 325 . 
2. Dela 3 2 5 — 7 8 7 , când s'a ţinut ultimul sinod 

ecumenic. 
3. Dela 7 8 7 — 1 4 5 3 , adecă pană la căderea 

Constantinopolei. 
4. Dela 1453 pănâ în present. 
împărţirea aceasta — după părerea noastră 

— e greşită fiindcă nu ţine cont de cele mai însem
nate evenimente din istoria bisericească şi împărţirea 
în perioade ar trebui totdeauna făcută după acele 
evenimente, cari au dat desvoltării bisericei o direc
ţiune noauâ. 

Autorul ne spune, că cu începutul per. I I a. 
325 scapă biserica de sub persecuţiuni. Noi ştim 
că biserica creştină scapă de persecuţiunile împăra
ţilor romani încă pe la anul 312 , când Constantin 

cel Mare şi cumnatul său Liciniu ajung domnitori în 
imperiul roman. Constantin declară religiunea creştină 
în imperiul său de religiune de stat pela anul 313 , ear 
la anul 323 , devenind Constantin singur domnitoriu, 
ajunge şi religiunea creştină religiune de stat în imperiul 
roman. Declararea religiunei creştine de religiune de stat 
in imperiul roman e uu eveniment mai tnsem>$at în 
istoria bisericească decât primul sinod ecumenic, prin 
urmare şi primul period 11 putem lua pană la anul 3^2 
sau 3 2 3 . Cu toate astea autorul începe istoria per. TI 
cu domnia lui Constantin şi nu cu sinodul ecumenic. 

Tot aşa trece autorul cu vederea un eveniment 
însemnat, adecă ivirea religiunii mohamedane, care 
a adus bisericei creştine mare stricăciune şi cu a 
cărei ivire capătă biserica creştină altă faţă, fiind reli
giunea creştină în locurile cele mai însemnate — 
Asia mică, Palestina, Antiochia, Alexandria, Africa 
unde s'a desvoltat aproape întreaga literatură creş
tină pană aci — nimicită cu totul. 

De aci înainte încep episcopii de Roma a fi 
din ce în ce mai pretenţioşi faţă de ceilalţi.episcopi, 
căci biserica Orientului să nimeceşte în parte, ear' 
cea din Occident capătă din ce în ce putere mai mare. 

Ar fi fost bine să înceapă autorul cu anul 
622 un period nou, cu atât mai vârtos că de atunci 
să începe şi încreştinarea popoarelor din Occident. 

Autorul putea începe şi dela anul 1054 un 
period nou, căci desbinarea bisericei occidentale de 
cea orientală e un eveniment, care nu poate fi t re
cut atât de uşor cu vederea. Merită atenţiune mai 
mare momentul în care patriarhul din Roma, văzând 
că nu-şi poate ajunge scopul de a fi capul întregei 
biserici, aruncă blăstăm asupra bisericei orientale 
rupând astfel unitatea bis., caracteristica cea mai 
frumoasă a religiunei creştine. 

Părerea noastră deci este că autorul ar fi făcut 
bine dacă ar fi adoptat în manualul său împărţirea 
făcută de alţi istorici români adecă împărţirea în 
5 perioade şi anume: 

I per. dela lntemeerea bisericei pănâ la anul 312 . 
II per. dela 3 1 2 — 6 2 2 . 
III per. dela 6 2 2 — 1 0 5 4 . 
IV per. dela 1 0 5 4 — 1 4 5 3 . 
V per. dela 1453 până în present. 

Autorul împarte mai departe perioadele în mai 
multe capitule, dar' nici aici nu a fost norocos, căci 
nu aflam în espunerea materialului aceea legătură 
logică, care ar trebui observată într'un manual de 
şcoală. Aşa tratează autorul în cap. I sub „înce
putul bisericii" chiar şi despre persecuţiunile din 
partea împăraţilor romani şi despre eresiile ivite în 
sinul bisericii; în cap. II despre instituţiunile bis. 
despre sacramente, ierarhia bis. şi sinoade şi abia 
în cap. III (pag. 27) tratează despre lăţirea creşti
nismului, despre primele comunităţi creştine şi despre 
şcoalele creştine. Credem că elevul ar trebui să aibă 
cunoştinţe temeinice despre lăţirea creştinismului şi 



despre şcoalele creştine, pentru a înţelege mai bine 
persecuţiunile împăraţilor romani şi mai ales eresiile 
şi schismele, cari numai după ce creştinismul s'a 
lăţit, au început a să ivi în sinul bisericei creştine. 

In cele următoare vom arăta câteva din erorile 
mai bătătoare la ochi începănd cu Periodul I. 

lin §. 4 ne spune autorul că în urma goanelor 
rădicate de Iudei apostolii s'au înprâştiat prin alte 
orqpe din Palestina precum în Antiochia, Cesarea 
şi Damasc. Oare Antiochia şi Damasc sunt oraşe 
din Palestina? 

tn §. 5 pag. 9 face autorul amintire despre 
părinţii apostoleşti, fără să spună însă, că de ce să 
numesc ei aşa şi prin ce să deosebesc de sânţii 
părinţ i ; apoi ar fi fost bine să-i amintească pe toţi 
părinţii apostoleşti, căci cetitoriul nu poate ghici, 
cari bărbaţi sunt consideraţi de câtră biserica creş
tină de bărbaţi apostoleşti. 

La §' 11 putea autorul se espună mai clar 
ce înţelegem sub eresie şi prin ce să deosebeşte eresia 
de schismă, pentru că ştim, că şi îa periodul prim 
au esistat pe lângă eresii mai multe schisme d. e. 
montauişti (pe cari autorul îi numără între eretici, 
cea ce nu e corect, pag. 18), novatianismul, schisma 
lui Meletie ş. a. 

Nu înţelegem de ce enumărâ autQjul eresiile 
periodului II, la periodul prim d. e. Arianismul. 
Apolinarismul, Nestorianismul, Eutychianismul, în
văţătura lui Augustin şi Pelagiu (pag. 19), de oare 
ce aceste eresii s'au ivit toate în decursul perio
dului I I . 

La espunerea învăţăturilor ereticilor aflăm multe 
erori şi mari contraziceri în manualul acesta, aşa 
aflăm la pag. 19. „Arie învăţa de Cristos, că nu este 
de o fiinţă cu Tatăl, adecă Dzeu adevărat, ci numai 
asemenea cu Dzeu." Aceasta nu e adevărat, căci Arie 
nu asusţinut nici când, că Cristos ar fi a semenea cu 
Dzeu, ci susţinea, că Cristos este numai o creatură a 
lui Dzeu. învăţătura, că Cristos este numai asemenea 
cu Dzeu, s'a născut abia după moartea lui Arie şi 
era lăţită mai ales de Eusebiu din Nicomedia; ea 
să numeşte semiarianism. Autorul tratează în 3 lo
curi (pag. 19, 35 , 46) despre învăţătura lui Arie 
şi în totdeauna espune aceasta învăţătură în alt mod. 

Tot la pag. 19 scrie autorul despre Neştoria-
nism şi Eutichianism: „Nestoriu, care recunoştea în 
Cristos numai o fire, cea omenească; Eutichie care 
recunoştea în Cristos eară numai o fire, însă cea dze-
eascâ; ambe aceste eresii sunt cunoscute sub un nume 
general de monofisiţi, (una natură în Cristos)." 

La pag. 35 ne spune autorul că Nestoriu re
cunoştea în Cristos numai firea omenească. 

Espunerea aceasta e falsă şi nu ne putem 
închipui cum să pot strecora într 'un manual erori 

atât de enorme, mai ales cu privire la învăţăturile 
ereticilor, cari sunt deja atât de cunoscute. 

Autorul crede,' că Nestoriu recunoaşte în Cristos 
numai o fire, cea omenească, cea-ce nu este ade
vărat, căci Nestoriu, voind să combată învăţătura 
lui Apolinariu, recunoaşte în Cristos nu numai doauă 
firi, dar desparte chiar persoana dzeeascâ de cea 
omenească. Nici unde nu am aflat, că învăţătura lui 
Nestoriu s'ar fi numit vre-odată „monofisitism," care 
numire s'a folosit în biserică numai pentru învăţă
tura lui Eutichie. 

La pag. 19 cetim, că Pelagiu — monah din 
Borna — a combătut învăţătura-lui Augustin despre 
predestinaţiune, ear la pag. 20 ne spune acelaşi 
autor, că Augustin a combătut învăţătura lui Pelagiu 
— călugăr din Africa. Noi ştim că Augustin com
bătând pe Pelagiu a ajuns la învăţătura despre pre
destinaţiune şi din combaterea învăţăturii lui Augustin 
prin Ioan Cassianus în opul său „collationes patrum" 
s'a născut învăţătura, care să numeşte semipela-
gianism. Apoi Pelagiu la pag. 19 e monah din Roma, 
ear la pag. 20 călugăr din Africa, în realitate însă 
a fost un călugăr din Britania. 

La pag. 24 susţine autorul, că presbiterii nu 
au avut dreptul să săvârşască taina mirului, care 
taină împreună cu preoţia a fost reservată pentru 
episcopi. Poate că autorul nu s'a esprimat destul 
de clar, şi a voit să înţeleagă sub săvârşirea tainei 
mirului pregătirea s. mir, dacă însă autorul înţelege 
şi la locul acesta (vezi pag. 23) ungerea cu s. mir, 
atunci trebue să-i spunem că dreptul acesta nici o 
dată nu a fost reservat numai pentru episcop. 
Aceasta o aflăm în aşezămintele apostolice — s. 
Ambrosie, Augustin, Ioan Crisostom, Ieronim măr
turisesc unanim, că episcopul nu să deosebeşte Intru 
nimic de preot, fără numai prin puterea de a hirotoni*). 

La pag. 25 zice autorul: „între initropqliti.se 
distingeau aceia, cari aveau scaunul în cetăţi, unde 
au conlucrat apostolii, precum Antiohia şi Alexan
dria în părţile răsăritului, Roma la apus." Pentru 
romano-catolici să potriveşte de minune teoria aceasta, 
căci ei tocmai prin această teorie se încercau să 
denege mitropolitului din Consţantinopol dreptul de 
a fi intre patr iarhi; noi însă susţinem, că acei mi-
tropoliţi erau distinşi, cari să aflau în cetăţi unde 
era administraţia politică. După teoria autorului, ar 
trebui să ocupe patriarhul din Ierusalim primul, loc, 
pentru că acolo au fost toţi apostolii; apoi am dori 
să ştim când şi care dintre Apostoli a fost în Ale
xandria ? 

în §. 16 aminteşte autorul mai multe sinoade 
locale, cari nu a'au ţinut în per. I, pentru a le 
aminti mai târziu încă odată, aşa sinoadele dela 
Antiohia. (341), Laodicea (3^4) , Sardica (343), 

*) Eat i cum sf esprim& Ieronira.: „Quid fftcit escepta ordi-
natione, episcopus, quod jţresViter non fa/jiat." 

http://initropqliti.se
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Gangra (360), Constantinopole (394), Cartagena 
(418) vezi şi pag. 35 — pe lângă cuvèntul „sinoa
dele" adaugă autorul, de sigur pentru ca elevul sé 
priceapă mai bine, „soboarele" pag. 26 . 

(Va urma) 

H i g i e n a 
de Dr. Leo Mu resan medic practic şi profesor la institutul teologic 

şi pedagogic în Caransebeş. 

înveninârile de plumb*) 
Plumbul sé foloseşte mult şi în diferite forme. 

El sé prelucra spre a fi întrebuinţat ca gloanţe 
pentru arme, dară şi spre întrebuinţare pe terenul 
industriei. Pe lângă multele calităţi folositoare el 
are şi o însuşire stricăciosă, şi anume asupra or
ganismului omenesc, càci are putere înveninătoare. 
La pălărieri, la lucrătorii de aşternuturi (madraţe), 
la fete şi neveste cari sé rumenesc şi albesc, la 
oamenii cari beau apă strecurată prin ţevi de plumb, 
la culegătorii de litere (tipografi), la coloritorii de 
păreţi şi la olari sé arată înveninarea de plumb. 

înveninarea aceasta e foarte dureroasă; ea ca 
un vârtej sé învârteşte în jurul buricului. 

Durerea porneşte de aici prin părţile ruşinoase 
ale corpului omenesc până la degetele mari ale pi
cioarelor. 

înveţaţii iau dat un nume frumos durterei ace
steia numindu-o: „Colica saturniiia.^ Noi româneşte 
o numim: „strînsoarea de pântece." E şi drept, 
căci te faci ghem când ea te apucă. Mărimea du
rerei acesteia sé demustră şi prin aceea, că mulţi 
pătimitori de astfel de morb s'au sinucis în mijlocul 
suferinţelor. 

Plumbul de puşcă nu face larmă mare când 
sé opreşte în trupul omenesc, ba chiar în organe 
nobile de vieaţă nestrăbătându-le nu face daună. 
S'a întâmplat, că oameni au fost împuşcaţi in inimă, 
şi în păreţii ei oprindu-sè plumbul, au trăit zeci 
de ani**). Literatura medicinală ne istoriseşte şi 
astfel de caşuri, că glonţul a trecut şi prin teaca 
creerilor, şi totuşi unii oameni împuşcaţi astfel, au trăit 
şi au murit numai în urma bătrâheţelor. E vorba, ca 
plumbul sé nu şe topească. Glonţul de puşcă nu sé 
topeşte în trupul omului. Dacă eşti împuşcat în o 
mână şi glonţul a rémas acolo, îl găseşti după 
mulţi ani în pulpa piciorului. El călătoreşte fără a 
simţi Împuşcatul neplăceri. Aşa fac şi acele; aşa bum-
buştele cari întră" în carnea omului şi hu se pot 
scoate. Ele călătoresc prin corp. 

Plumbul este mult folosit în arta industrială 
şi tehnică. 

Vulcan d ia mitologi* a fost artistul cel mâi 
mare între Zei. El luera în crepăturile munţilor ce 
scuipeau foc. Acolo a făurit Zeului fulgerilor, a 

*) Reproducerea < « dorită. 
**) Glonţul acolo s'a învălit cu scoarţă (încrustat) şi a stat ca 

Intr'o magazină. 

trăsnetelor şi a ploaiei (Joie) un scut îngrozitoriu 
şi un sceptru minunat. Lui Achile (viteaz grec) iau 
înădit un îmbrăcământ întreg tot din metal ; cu ba
rosul său a format armele lui Ercule. Şi apoi pentru 
persoana sa şi-a format doaue roabe (sclave) foarte 
frumoase. Ele erau de aur şi să mişcau, ba îl spri
jineau când să plimba, căci el săracul a sciopătat. 
Unii scriitori z ic : că mumăsa, muierea lui Joie, la 
născut numai ca o schinteie de mare, şi năcăjită 
fiind de acel monstru la aruncat din ceriu (Olimp) 
la pămănt. Alţi învăţaţi greci scriu, că Joie singur, 
fiind Vulcan flăcău, la prins de un picior şi la 
trânti t din ceriu la pământ. Joie a fost turbat de 
mânie pe Vulcan pentru că mamăsa la născut fără 
mijlocirea lui sau a unui Zeu de sexul masculin. 
Căzând Vulcan o zi întreagă din ceriu s'a pomenit 
cu picioarele sdrobite pe insula Lesbos. 

Vulcan a adus cultură şi civilisaţiune pe pă
mânt. 

Trecând acuma dela aceasta mică escursiune 
să urmărim eară înveninârile cu plumb. 

Oamenii înveninaţi cu plumb când capătă mâtrici 
sau sgârciuri (spasme) în jurul buricului, nu stau 
pe loc. Ei să întorc să svârcolesc, resucesc să sgârcesc 
în pat. Alţii să trântesc pe vatră (podele, pe pă
mânt) şi toţi înţepenesc pălmile prefăcute în pumni 
pe regiunea de sub furca peptului. 

Durerile acestea ţin câteva minute, apoi slobod 
din corzi.. Pântecele (foalele) e întins, r e t r a s . ş i 
tare ca o scândură (toblă.) Popositul durerilor (in
tervalul între durere şi odihnă) e suportabil dureros. 

Diagnosa, sau cunoaşterea unei înveninări cu 
plumb cere multă băgare de samă. Aci câteva mi
nute îş sparge un medic conştiincios capul cu 
gânduri. 

Sunt morburi cari samănă ca ou cu ou 
înveninarei cu plumbul. Se luăm spre esemplu un 
sgîrciu de stomac sau mai bine sgârciurile ce să 
nasc când are un morbos petrii în beşica ferei din 
ficat. Ficatul (maiul) să întinde din coşul peptului 
pană la graniţa coastelor drepte, şi dacă apeşi cu 
degetele manei, se poate pipăi dunga lui. Durerile 
cari se nasc aici în urma insultelor de petrii în 
beşica ferei arareori se simţesc unde se află petrile 
închiriate. 

Morbosul se plânge numai de dureri în jurul 
buricului. Acuma nici nu-ţi fulgeră prin cap că cu 
care inimic ai de lucru. Albuşul ochilor e galbin, 
pelea corpului întreg e galbină. Dacă bagi în ud o 
cârpă sau hârtie albă îngălbineşte şi nu arare ori 
văd pacienţii păretele alb-gâlben. Precum a astupat 
Polifem, uriaşul cu un ochiu în frunte, peştera 
sa cu o stâncă mare ca să nu fugă oaspeţii săi 
rlechiemaţi, — Ulisă şi ortacii lui — , când ducea 
el oile la păşune, aşa astupă şi petricelele canalul 
beşicei de fere, ce duce zama aceasta în intestinal 
subţire (maţi) de sub furca peptului. Ferea străbate^ ^ 
acuma tot organismul, şi toate ţeseturile lui. Eacft 



gălbinarea! Dară gălbinarea obvine şi la învenină-
rile cu plumb. Aşa, stă medicul înmărmurit la patul 
pacientului şi nu ştie unde roade buba. Dar ştiinţa 
medicinală şi apucăturile ei fac pe medic renumit; 
de multe ori'te acăţi de un paiu obiectiv şi învingi. 

Atâta zic aici că: pe suprafaţa gingielor, sau 
pe carnea ce ţin dinţii în gură se află o tivitură 
sură, şi aceasta e semnul înveninării cu plumb. 

Plumbul înveninează trupul omenesc când se 
află în stare fluidă, apătoasă, adecă topit; şi el apucă 
corpul, intrând în el în două chipuri: odată ca 
fulgerul, de altă dată mai blând şi ţine ani întregi, 
înveninarea dintâiu se numeşte de medici acută, a 
doaua cronică. 

Inveninările acestea se acomodează adecă firei 
omului. Împreunările plumbului cu alte substanţii 
mestecate fac minuni contra diferitelor morburi. 

Morburi ca aprinderea ochilor, să curează cu 
plumb, morburi cari storc apa şi sângele din or
ganismul omenesc iar se curează cu plumb. 

Natura nu produce nimic îndeşărt, de giaba. 
n liJIHgKlt-TiirT»-

Prelegere practică din fisică 
„Causa câderei grindinei la pământ" 

Intuirea şi descrierea. 

învăţătoriul ia o bucată de cretă în mână, pe 
cărea o arată şcolarilor, apoi o sloboade din mână 
ca se cază la pământ. Ce am avut eu în mână? 
In mână ai avut o cretă. Ce am făcut eu cu creta 
din mână? Creta din mână ai slobozit-o. Unde a 
căzut creta după ce am slobozit-o din mâna? După 
ce ai slobozit creta din mână a căzut la pământ. 
Au fost creta sprijinită sau ba după ce am slobo
zit-o din mână? Creta după ce ai slobozit-o n'au 
fost sprijinită. 

Analisa. 

După ce n'a mai fost sprijinită creta, ce s'a 
întâmplat cu ea? După ce n'a mai fost creta spri
jinită, ea a căzut. Unde au căzut creta după ce 
n'a mai fost sprijiuită? După ce n'a mai fost 
sprijinită, creta a căzut la pământ. Aşa dară, creta 
când nu este sprijinită ce să întâmplă cu ea ? Creta 
când nu este sprijinită cade la pământ. 

(tnvăţătoriul ia după acestea o bucată de pea-
tră apoi burete (sponghie) şi face tot procedura de 
sus, apoi urmează: 

Formarea şirurilor analoage. 
Fiţi atenţi. Când creta nu mai este sprijinită 

ce se întâmplă cu ea? Când creta nu mai este spri
jinită cade la pământ. Dar dacă nu este peatra 

sprijinită, ce se întâmplă cu ea? Dacă peatra nu 
este sprijinită, cade la pământ. Dar dacă nu este 
sponghia sprijinită, ce să întâmplă cu ea? Dacă 
sponghia nu este sprijinită, cade la pământ. 

(Aceste trei întrebări să se repeteze mai de 
multe ori şi în cor). 

Judecata contrasă. 
Fiţi atenţi. Aşadară creta, peatra şi sponghia 

dacă nu sunt sprijinite ce se întâmplă cu ele? Dacă 
creta, peatra şi sponghia nu sunt sprijinite, cad 
la pământ. 

(Aceasta este premisa I, care asemenea să re-
petează mai de multe ori.) 

Aflarea noţiunei generice. 
Ce am învăţat noi, că cum se numesc obiec

tele acelea pe cari le putem pipăi, vedea, simţi 
etc. ? Obiectele acelea pe cari le putem pipăi, vedea, 
simţi etc. se numesc corpuri. Creta, peatra şi sponghia 
pentru că le putem pipăi, vedea, simţi etc. ce sunt? 
Creta, peatra şi sponghia pentru că le putem pipăi, 
vedea simţi etc. sunt corpuri. Aşadar creta, peatra 
şi sponghia ce sunt? Creta, peatra şi sponghia sunt 
corpuri. 

(Aceasta este premisa II, care asemenea să 
repetează). 

Legea naturală. 
Fiţi atenţi. Prin urmare, corpurile când nu 

sunt sprijinite ce să întâmplă cu ele ? corpurile când 
nu sunt sprijinite cad la păment. 

(Aceasta este conclusîunea care, trebuie scrisă 
pe tablă şi esercitată în cor.) 

Aplicarea legei. 
Ce să întâmplă cu corpurile când nu sunt spri

jinite ? Corpurile când nu sunt sprijinite cad la pă
mânt, (premisa I.) Este şi grindina un corp? şi 
grindina este un corp. (premisa II). Prin urmare 
grindina când nu este sprijinită ce să întâmplă cu 
ea ? Grindina când nu este sprijinită cade la pă
ment. (conclusiunea). 

Pentru ce cade grindina la pământ? Fiindcă 
corpurile când nu sunt sprijinite cad la pământ. Şi 
pentruce cade şi grindina la pământ? Fiindcă şi 
grindina e un corp. Şi dacă e corp ce trebue să 
se întâmple cu ea când, nu este sprijinită? Când nu 
este sprijinită cade la pământ. 

(Aceste 3 Întrebări pot să rămână, căci ţinta 
dorită am ajuns-o şi aşa, însă aceste le întrebuinţăm 
pentru întipărirea mai bună a legei naturale.) 

George Sârbu 
învSţ&toriu tn Corniarev*. 



V a r i e t ă ţ i 

Chirotonire. Prea Sânţitul Episcop diecesan 
Nicolae Popea a hirotonit pe candidatul de preoţie 
— absolvent al facultăţii teologice din Cernăuţi — 
loan Murgu întru diacon Sâmbătă în 9-lea, eară 
întru presbiter Mercuri în 13 Iulie a. c , pentru 
parohia din Sasca-montană, protopresbiteratul Bise-
ricei-albe. 

Curs de poştă şi telegrafia. Ministrul de comu-
nicaţiune Béla Lukács va deschide în 1 Septemvrie 
n. un curs de şese luni pentru calificare de oficiali 
auxiliari de poştă şi de telegrafia. Aceşti oficiali au
xiliari vor fi întrebuinţaţi la serviciul de manipulaţiune 
cu un salariu anual de 500 fl. pană la 700 fl. Cur
surile se vor ţinea şi în oraşele Mişcolţ, Braşov, Mu-
reş-Oşorheiu, Arad, Canija-mare, Logoj, Niregyháza. 
Ca ascultători la aceste cursuri se primesc în réndul 
întâiu suboficeri ieşiţi din serviciul militar activ, 
apoi aceia cari au servit deja ca magistri poştali 
sau espeditori, cari au absolvat patru clase ale unei 
scoale medie sau şcoala de manipulaţiune a subofi-
cerilor, sau, cari posed cualificaţiunea corespunzătoare; 
în fine tineri, cari au trecut preste 16 ani şi au 
absolvat a 4 — 6 a clasă a unei scoale medie. 

Competenţii au sé dovedească, că au împlinit 
16 ani şi n'au trecut al 35-lea an al etăţii lor, că 
súnt cetăţeni ungari, că posed bine limba magiară, 
respective croată in vorbire şi în scriere, că au un 
trecut nepătat şi că fisice sunt apţi pentru serviciul 
postai şi de telegrafia. 

Ascultătorii cursului, afară de suboficeri solvesc 
10 fl. tacsă de înscriere şi didactru. Cererile de 
primire sunt a se adresa pană în 10 August n. pe 
calea diregătoriei adecă a pretorelui sau a primăriu
lui competent acelei direcţiuni de poştă şi telegrafia 
pe a cărui teren pétentele vrea sé asculte cursul. 

Atragem dară cu totadinsul asupra acestui curs 
atenţiunea acelora, cari se interesează de el sau au 
voia a se dedica acestui serviciu. 

Petreceri. Măiestrii cojocari din Logoj aranjează 
cu ocasiunea Stului Ilie o Petrecere de joc Mercuri 
în 1. August st. n. 1894 în grădina otelului „Con
cordia". Venitul curat e destinat pentru darurile ce 
se vor procura pe sama sf. biserici gr. or. române 
din Logoj. Oferte marinimoase sé primesc şi sé vor 
cuita cu mulţămită pe calea ziaristică. 

— Corul voc. ort. rom. din Oraviţa-rom. sub 
conducerea dirigentului seu Geoge Jian, arangiază 

cu ocasiunea Rugii dela St. Ilie (20. Iulie v.) o 
Producţiune, care se va ţinea în teatrul de vară 
din grădina hotelului „Coroana Ungariei". Venitul 
curat este al fondului corului. — Programul. I. Con
certul: 1. „Psalm 5 1 , " cor mixt de Musicescu. 
2. „Moartea lui Mihaiu," legendă de Bolintineanu, 
musică de Vidu cu soli (Mihaiu: D-l. G. Pipelca) . 
3. „Potpouri rom.", esecutat de D-nii: G . J ian 
(violinâ). A. Perian (flauta). N. Radulescu (violon-
cello) şi E . Muntean (fortepian). 4. „Subt o culme" 
de V. Vasilescu, solo de bas, cântată de D-l uni
versitar C. Dure. 5. „Hora popilor," cor mixt de 
Musicescu. 6. Ouvertură din opera „Semiramiis" de 
Rosini, esecutată ae orchestra. — II . Teatrul : „Să
răcie lucie", comedie poporală cu cântece de I. Vulcan. 
(Se petrece într 'un sat lângă Oraviţa.) Persoanele: 
Sivu Ernilă, D-l C. Lazăr. Veselina, fata lui, D-ra 
A. Copie. Iota, cărăuş, D-l C. Pavloviciu. Trăilă 
Liliac, D-l G. Pipelca. Viliga, nebunul satului, D-l 
G. Jian. Sanda, ţigancă vrăjitoare, D-ra M. Jumanca. 
O nevastă, D-ra E . Pastilă. O fată, D-ra C. Coteria. 
O altă fată, D-ra I. Neda. Un fecior, D-l I. Coteria. 
Alt fecior, D-l I. Cucu. După producţiune joc. 

Necrolog. Tinerul Iosif Mateiu, din comuna 
Margina, studinte de a V. clasă gimnasială, în urma 
unui morb greu de pept, în 2 1 . Iunie v. a. c. şi-a 
dat nobilul seu suflet în mâna Creatoriului. înmor-
méntarea au sevârşit-o trei preoţi, cântările funebrale 
le-a esecutat corul vocal din loc. Cuvântarea ocasió
nala a rostit-o părintele loan Balint din Povérgina, 
prin care a stors lucrămi din ochii mulţimei de po
por. Pre reposatul îl deplâng cu mare jale mult în
tristaţii sei părinţi Iosif şi Ana Mateiu, moşul séu 
loan Mateiu, preot în loc, unchii Vasilie şi Atana-
sie preoţi, vérul séu Partenie Mateiu, capelan, şi alte 
multe rudenii, amici şi cunoscuţi. — Fie-i ţerîna 
uşoară! — P. Mateiu. 

Nr. 97 ex 1894. 

C o n c u r s 
Cu provocare la literele Ven. Consistoriu diecesan 

ddto 30 Iunie a. c. Nr. 1609 Şc. se escrie concurs pen
tru îndeplinirea postului vacant de înveţătoriu la şcoala 
capitală confesională gr. or. română de băeţi clasa II şi 
III din opidul Logoj , cu termin de recurgere de 30 zile 
socotit dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 

1. Salariu şi bani pentru cortel 670 fl. v. a. 
2. Pentru scripturistică 5 fl. 
3. Spese pentru conferinţe 10 fi. 
4. 2 jug. pământ arătoriu, ca remuneraţiune pentru 

înstruarea elevilor în cântarea de strană pe timp cât va 
corespunde ; 

5. Taxele îndatinate dela înmormântări, parastase 
ş. a. ce-i compet In sensul decisului comitetului par. din 
10 Iulie a. c. Nr. prot. 97. 



Dela recurenţi se cere cualificăţiune foarte bună 
d i n Btudii le pedagogice, precum şi absolvarea a cel puţin 
6 clase gimnasiale sau reale — nu mai puţin desteritate 
în cântările de strană. 

Doritorii de a ocupa| acest post îşi vor subşterne 
recursele adresate comitetului par. şi prov&ute cu toate 
atestatele prescrise la oficiul protopresbiteral gr. or. rom. 
d i n Logoj până la terminul susdefipt. 

Loyoj, din şedinţa comitetului par. gr. or. rom. ţi
nută la 10 Iulie 1894. 

[40] 1—3 Ştefan Antonescu, 
preş. comit, paroh, 

în conţelegere cu mine: Dr. George Popoviciu, ppbiter. 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea postului de înveţătoriu la şcoala 

confesională gr. or. rom. din comuna Pogăneşti, proto-
presbiteratul Făgetului, se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima pubicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. în bani gata 200 fi. v. a. 
2. Pentru scripturistică 3 fl. 
3. Pentru conferinţe 6 fl. 
4. Pentru servitoriul şcoalei 6 fl. 
5. 9. htl. de grâu şi 9 htl. de cucuruz. 
6. 1 juger de pământ estravilan. 
7. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei cu grădină 

de 1 juger. 
Cei-ce doresc a ocupa acest post înveţătoresc au 

se-şi înainteze recursele adjustate cu documentele nece
sare conform statutului organic şi regulamentului pentru 
organisarea învăţământului, adresate comitetului parohial 
din Pogăneşti, la oficiul protopresbiteral gr. or. rom. in 
Făget pană la terminul deschis. 

Comitetul parohial doreşte ca recurenţii să se pre-
sinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sânta biserică, 
dar nici decât în ziua de alegere. 

Pogăneşti, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 16 Iunie 1894. 

[41] 1—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine: Sebastian Olariu ppbiter tract. 

C o n c u r s 
Pentru întregirea definitivă a postului învăţătoresc 

la şcoala confesională ort. română din Denta, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Foaia diecesană." 

Emolumentele sunt: 
1. în bani gata 325 fl. 
2. Usufructul dela 4 jugere pământ clasa I. 
3. Pentru conferinţe 10 fl. 
4. Pentrn adunarea generală 10 fl. 
5. Pauşal scripturistic 5 fl, 

6. Cortel liber cu grădină de legumi şi i / 3 juger 
grădină estravilană. 

7. 32 metrii de lemne din care are a se încălzi şi 
şcoala. 

8. Dela înmormântări unde va fi poftit 50 cr, 
Recurenţii îşi vor instrua petiţiunile conform sta

tutului org. bis. şi adresate comitetului parohial, le vor 
înainta oficiului potopresbiteral din Ciacova. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a se 
presenta în oarecare Duminecă sau sărbătoare în sânta 
biserică spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

[39] 2—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu protopresbiteral tractual. 
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Cereţi 

Z a c h e r l i n , " 
care este cel mai sigur mijloc de a stîrpi ori ce 
insecte în cel mai scurt timp. Pentru puterea şi 
folosul Zacherlinului vorbeşte resultatul lăţirei lui 
enorme. Zacherlinul nici pe de parte nu se poate 
înlocui cu alte mijloace contra insectelor. 

Cereţi totdeauna o sticlă sigilată cu numele 
Zacherl. Toate celelalte sunt imitaţiuni nefolositoare. 

O sticlă constă: 15, 30, 50 cr., fl. 1 — fl. 2 —; 
Cruţătoriul de Zacherlin 30 cr. 

Se află de vindut la Domnii : 
în Caransebeş : Eperjesy & Fuszfăs 

H. Perlfaster si fiul 
H. Rosenfeld.' 
C. Schwab. 
Francisc Stranss. 
Carol Ringeisen. 

în Nădrag: Arpad Rusz 
înOhaba-Bistra Heinrich TVolf. 
în Teregora: Dem. Wegel. 

tn Logoj : A. Sehlszier <fì fluì 
„ Körösy Ladislaus 
„ Recht & Schwarz. 
„ A. Schnitzer 
„ Alexandru Karl. 
„ R. Morgenstern. 
„ Németh & Klein. 
„ Traian P. Ratio. 
„ L. Vértes, farmacie. 
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